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ФІТОСАНІТАРНИЙ СТАН НАСІННЄВОГО МАТЕРІАЛУ 

ПЕРСПЕКТИВНИХ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН 

 

Сірченко В. М., Оніпко В. В., Нечипоренко Н. І. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Останнім часом на фармацевтичному ринку невпинно зростає частка 

препаратів рослинного походження, що спонукає фермерів до вирощування 

лікарських рослин. Важливою проблемою у лікарському рослинництві є 

урожайність і якість вирощеної продукції. Урожайність цих культур залежить 

від низки факторів серед яких ураження хворобами складає істотну частку [1, 

3].  

Важливо враховувати той факт, що більшість лікарських культур 

вирощується з насіння і саме тому якість посівного матеріалу визначає не 

тільки розвиток рослин на початкових етапах органогенезу, а й впливає на 

продуктивність культури. В зв’язку з цим велика увага приділяється 

фітосанітарному стану насіннєвого матеріалу, як визначальному фактору 

життєздатності насіння і майбутніх рослин. На сьогодні фітоекспертиза насіння 

є обов’язковим елементом визначення якості насіннєвого матеріалу і у 

технологіях вирощування лікарських культур [1, 2].  

Провідною установою в галузі лікарського рослинництва в Україні є 

дослідна станція лікарських рослин (ДСЛР) Інституту агроекології та 

природокористування Національної академії наук України. В цій установі 

багато років проводяться дослідження щодо якості насіннєвого і садивного 

матеріалу досліджуваних культур. Особливу увагу заслуговує рівень 

контамінації насіння фітопатогенами і пошук шляхів його знезараження.  

Так, за даними співробітників ДСЛР тривалий час проводиться 

фітоекспертиза насіння культур, що вивчаються в цій установі: козлятника 

лікарського, звіробою звичайного, синюхи голубої тощо. В Полтавському 

державному аграрному університеті також здійснюються аналогічна наукова 

робота з визначення фітосанітарного стану насіння – ехінацеї пурпурової і 

блідої, мальви лісової, звіробою звичайного, шоломниці байкальської, 

розторопші плямистої. 

На основі багаторічних досліджень можна виділити патогенні 

мікроорганізми, які найчастіше зустрічаються на насінні вказаних лікарських 

рослин. Всі живі організми, визначені під час проведення фітоекспертизи з 

насіння будь яких культур, умовно поділяють на дві групи – представники 

первинної (польової) і вторинної (інфекція зберігання) інфекції. 

Серед представників польової інфекції найчастіше трапляються гриби 

родів Fusarium, Alternaria, Botrytis і Cladosporium, вторинна – представлена 

переважно сапрофітними грибами: Penicillium і Mucor. 

Найбільша частота виявлення характерна для грибів роду Alternaria. Вони 

зустрічаються на насінні всіх досліджених лікарських рослин. Показники 



IV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і 

технології у захисті рослин», Полтава 2023 
 

83 

  

контамінації дещо варіюють, але на наш погляд це більше залежить від 

погодних умов, за яких формувалося насіння. В середньому рівень присутності 

цього типу інфекції становить 25,2% за максимального прояву – 75 % на 

звіробою звичайному. Насіння цієї культури також характеризувалось високим 

рівнем контамінації фузарієвими грибами – 29,6 %.  

 

Таблиця 1. Рівень інфікованості насіння лікарських культур 

Вид лікарської рослини Частота поширення, % 
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Козлятник лікарський 5,0 2,5 7,0 4,5 3,0 4,0 23,5 

Звіробій звичайний 29,6 - - 75,0 - 11,0 22,0 

Синюха голуба 0,5 - - 34,6 - 20,4 - 

Ехінацея пурпурова 3,9 0,2 - 15,3 3,5 0,5 15,5 

Ехінацея бліда 1,8 0,5 - 21,2 1,6 1,2 18,4 

Мальва лісова 0,9 - - 29,6 2,5 2,8 19,3 

Шоломниця байкальська 0,8 - - 21,8 1,5 1,6 21,9 

Розторопша плямиста 2,6 0,8 - 22,5 0,8 1,5 23,8 

Дані за джерелами [2-5] 

 

В цілому рівень прояву грибів роду Fusarium на насінні проаналізованих 

культур варіює в межах від 0,5 % у синюхи голубої до 5,0 % у козлятника 

лікарського. Збудники сірої гнилі Botrytis spp. визначалися лише на окремих 

культурах з незначним рівнем поширення: козлятник лікарський – 2,5 %, 

розторопша плямиста – 0,8 %, ехінацея бліда і пурпурова 0,5 % та 0,2 %. Спори 

Ascochyta spp. були визначені лише на насінні козлятника лікарського, це вказує 

на його спеціалізацію – паразитує переважно на бобових культурах. Необхідно 

відмітити, що Fusarium spp., Alternaria spp. і Botrytis spp. при порушенні умов 

зберігання насіння можуть викликати його пліснявіння, що негативно впливає 

на лабораторну і польову схожість. Зазначені мікроміцети спричиняють 

кореневі гнилі, що призводить до загибелі проростків і зрідження посівів 

досліджуваних лікарських рослин. Варто відмітити, що гриби роду Fusarium 

утворюють інфекційні структури, що виконують функції пропагативних спор – 

макро- та мікроконідії. При тривалому інкубуванні насіння ураженого 

фузаріозом формуються хламідоспори (спори вегетативного розмноження) і 

мікросклероції. Все це обумовлює відмінне пристосування фузаріїв до 

різноманітних умов існування і підвищує небезпеку при вирощуванні 

лікарських рослин. Гриби роду Alternaria утворюють конідіальне 

спороношення, спори мають потовщені оболонки, що забезпечує тривале їх 
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зберігання за несприятливих умов середовища. Певний період свого розвитку 

Alternaria spp. можуть вести сапрофітний спосіб життя, що створює загрозу при 

збереженні насіння, в тому числі і лікарських культур.  

За результатами досліджень, наведеними в таблиці, можна стверджувати, 

що фактично на всіх зразках присутні представники інфекції зберігання і в 

першу чергу мукор (головчаста плісніва), частота трапляння якого варіює від 

15,5 % на насінні ехінацеї пурпурової до 23,8 % – розторопші плямистої. На 

насінні лікарських культур з високим вмістом олії рівень контамінацій 

головчастою пліснявою досить високий: шоломниця байкальська – 21,9 %, 

звіробій звичайний – 22,0 %, і розторопша плямиста 23,8 %. 

Гриби роду Penicillium були присутні на всіх зразках насіння лікарських 

культур, представлених в таблиці. Частота трапляння цього типу інфекції 

досить сильно варіювала. Мінімальний рівень (від 0,5 % до 2,8 %) визначався 

на: ехінацеї пурпуровій і блідій, розторопші плямистій, шоломниці 

байкальській і мальви лісовій. На насінні синюхи голубої рівень контамінації 

грибами цього роду досягав 20,4 %.  

За такого рівня інфікування у насіння вказаних лікарських культур 

можуть погіршуватися насіннєві якості та зростати екологічні ризики 

біологічного забруднення лікарської сировини. Отже, існує необхідність 

обов’язкового контролю фітосанітарного стану насіння і проведення 

досліджень щодо екологічно безпечних фунгіцидних препаратів для 

знезараження насіннєвого матеріалу і захисту проростків від комплексу 

мікроміцетів. 
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